

Результаты исследования, проведенного автором на основе эконометрического анализа панельных данных 178 стран, подтверждают гипотезу о том, что уровень коррупции оказывает статистически значимое негативное влияние на приток ПИИ. Данные результаты позволяют сформулировать выводы о потенциальной степени влияния мер по снижению уровня коррупции на объем притока иностранного капитала.

Литература

1. *Mauro, P.* Corruption and Growth / P. Mauro. — Quarterly Journal of Economics. — № 3. — 1995. — 681—712 pp.
2. *Murphy, K.* Why is Rent-seeking so Costly to Growth / K. Murphy, A. Shleifer, R. Vishny. — American Economic Review. — № 83:2. — 1993. — 409—414 pp.
3. *Choi, J.P.* The Economics of Repeated Extortion / J.P. Choi, M.P. Thum. — Columbia University Working Paper. — № 9899-03. — 1998.
4. *Svensson, J.* Who Must Pay Bribes and How Much? / J. Svensson. — Quarterly Journal of Economics. — 118:1. — 2003. — 207—300 pp.
5. *Aidt, T.* Governance regimes, corruption and growth: Theory and evidence / T. Aidt, J. Dutta, V. Sena. — Journal of Comparative Economics, Elsevier. — 2008. — Vol. 36(2). — 195—220 pp.

*Г.В. Турбан, канд. экон. наук, доцент
БГЭУ (Минск)*

МЕЖДУНАРОДНАЯ ИНТЕГРАЦИЯ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ ТАМОЖЕННОГО СОЮЗА БЕЛАРУСИ, КАЗАХСТАНА, РОССИИ

Перспективы экономического развития Республики Беларусь, ее дальнейшая интеграция в мировую экономику связаны с развитием интеграционных отношений.

За последние 15 лет мир оказался свидетелем подлинно глобального процесса заключения соглашений о региональной интеграции. Было подписано около 300 различного рода региональных интеграционных соглашений. Более половины объемов мировой торговли в настоящее время осуществляется в рамках существующих или находящихся в процессе становления торговых блоков, и почти каждая страна в мире является членом какого-либо одного или нескольких соглашений о региональной интеграции [1]. Наиболее интегрированным в мире рынком является Европейский союз: в 2008 г., по данным Всемирной торговой организации, 68 % торговых сделок совершалось в его пределах. Объемы торговли между странами НАФТА составляли немногим больше половины (51 %) экспорта по Североамериканскому Соглашению о свободной торговле. Другие торговые блоки, такие как MERCOSUR, Andean Community или АСЕАН, показывают менее явную интеграцию.

В 2008 г. страны MERCOSUR совершили около 14 % внешнеторговых сделок внутри соглашения, Andean Community — 8 %, ACEAN — 25 % [2]. Соглашения о региональной интеграции предусматривают дискриминацию стран, которые не являются членами этих соглашений, и в то же время способствуют более устойчивому развитию национальных экономик стран-участниц.

Для экономического развития Республики Беларусь определяющей является политика интеграции, прежде всего со странами постсоветского пространства. В настоящее время Республика Беларусь входит в такие интеграционные группировки, как СНГ с показателем 55 % удельного веса Содружества в общем объеме внешней торговли Республики Беларусь, ЕврАзЭС — 48 % и имеет тесное партнерство с ЕС (показатель в 31,8 %) [3].

Активно развиваются интеграционные процессы в рамках Таможенного союза Беларуси, Казахстана и России. С 1 января 2010 г. вступил в действие единый таможенный тариф. Для Республики Беларусь новый таможенный тариф означал сохранение уровня тарифной защиты в отношении 75 % товарных позиций, повышение — 18 % и понижение — 7 %. Российские импортные тарифы снизились для 1602 товарных позиций, повысились для 708, для Беларуси и Казахстана снижение произошло соответственно по 1450 и 1920 товарным позициям, увеличение — по 497 и 5704 товарным позициям. К 2012 г. на базе Таможенного союза планируется создание Единого экономического пространства с общим рынком товаров и услуг трех стран без каких-либо торговых, административных и технических барьеров.

Определяя перспективы развития интеграционных отношений в рамках Таможенного союза, следует обратить внимание на различный уровень товарооборота между странами союза и ассортиментную структуру экспорта и импорта.

По данным за 2008 г., внешняя торговля Республики Беларусь с государствами — членами Таможенного союза характеризуется следующими показателями: экспорт в Россию составил 10 551,9 млн дол. США (32,4 % общего экспорта страны), в Казахстан — 365,2 млн дол. США (1,1 % экспорта Беларуси), импорт — соответственно 23 507,4 млн дол. США (59,7 % общего импорта Беларуси) и 171,8 млн дол. США (0,4 % общего импорта страны). Наиболее значимым для национальной экономики Беларуси экспортом на рынок России являются трактора, машины и механизмы, импортом — газ, нефть, на рынок Казахстана в экспорте — шины и покрышки пневматические, машины и механизмы, в импорте — прокат металла.

Литература

1. Торговая политика и значение вступления в ВТО для развития России и стран СНГ. Руководство / под ред. Д.Г. Тарра. — М.: Весь мир, 2006.

2. World trade statistics 2009 [Electronic resource]. — Mode of access: http://www.wto.org/english/res_e/statis_e/its2008.

3. Таможенная статистика внешней торговли Республики Беларусь // Бюл. № 3 (53). — Минск: Белтаможсервис, 2009.

*В.П. Унинец-Ходаковская, канд. экон. наук, доцент
НУГНСУ (Ирпень, Украина)*

СТРАТЕГИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ НАЛОГООБЛОЖЕНИЯ ФИНАНСОВЫХ ОПЕРАЦИЙ В УСЛОВИЯХ ГЛОБАЛИЗАЦИИ

Развитие национальных налоговых систем европейских стран, к которым принадлежит Украина, происходит под решающим влиянием таких внешних факторов, как международная налоговая конкуренция и европейская налоговая гармонизация.

Глобализация и увеличение числа сделок, совершаемых через Интернет, многонациональные финансовые корпорации и трансграничные слияния и поглощения в сфере финансовых услуг породили множество эффектов избыточности в сборе налогов. По данным ООН, участились случаи уклонения от уплаты налогов и минимизации налоговых обязательств в сфере финансовых услуг. Другой проблемой, возникшей в эпоху глобализации, является желание государств, стремящихся привлечь иностранные инвестиции, конкурировать друг с другом, используя низкие налоговые ставки или временное освобождение от уплаты налогов, и при этом нейтрализовать преимущества друг друга и снизить объемы налоговых поступлений. Действия, направленные на ужесточение механизма сбора налогов и устранение «глобализационных лазеек», идут в русле общей современной тенденции борьбы с отмыванием денег, незаконными денежными переводами, транснациональной преступностью и международным терроризмом.

Страны по-разному интегрируют международные налоговые соглашения в национальное налоговое законодательство. Одним из вариантов такого процесса является наличие в национальном налоговом законодательстве специальных положений относительно того, что в случае наличия международного соглашения его положения будут в любом случае превалировать над нормами национального налогового законодательства. Этот порядок применяется и в Украине.

Согласно статье 51 Соглашения о партнерстве и сотрудничестве между Украиной и европейскими сообществами и их государствами-членами, Украина имеет обязательства приблизить налоговое законодательство к нормам и стандартам налогового права ЕС. В то же время налоговая система Украины создается с учетом налоговых аспектов права ГАТТ / ВТО и других международных организаций. Украиной заключены международные соглашения об устранении двойного налогообложения практически со всеми странами СНГ, Европы, многими